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Ο ρόλος του εξεταστή  υποψηφίων με διαταραχές είναι δύσκολος γιατί είναι ευαίσθητος. 

Καλείται να ισορροπήσει ανάμεσα στις οδηγίες του Υπουργείου ώστε να διατηρήσει αντικειμενική την αξιολόγησή του και ανάμεσα  στις ιδιαιτερότητες που συνεπάγεται η διαταραχή του εξεταζόμενου. 
Σκοπός μας δεν είναι η επιείκεια αλλά η άρση των όποιων φραγμών έχει ο μαθητής λόγω της διαταραχής του να εξωτερικεύσει τη γνώση του. 

Ας δούμε λοιπόν ποια είναι αυτά τα εμπόδια, προσπαθώντας πρώτα- πρώτα να κατανοήσουμε τον Αυτισμό και να προσδιορίσουμε τα βασικά χαρακτηριστικά του. 
Η λέξη αυτισμός, προέρχεται από τη λέξη εαυτός, που σημαίνει εγώ ο ίδιος και υποδηλώνει μια εσωτερίκευση, μια αναδίπλωση του εαυτού προς τα μέσα. 
Πρόκειται για μια διαταραχή με νευροβιολογική βάση, της οποίας οι μηχανισμοί είναι ακόμη άγνωστοι. Ως διαταραχή είναι ισόβια, που σημαίνει ότι δεν θεραπεύεται. Όπως όμως συμβαίνει και σε άλλες διαταραχές, η τελική λειτουργικότητα του ατόμου, είναι το αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης με το περιβάλλον, αφού αυτό είναι που επιδρά στον εγκέφαλο και καθορίζει την τελική δομή τοθ.  Για το λόγο αυτό, ο αυτισμός εκπαιδεύεται.
Βασικό λοιπόν χαρακτηριστικό αυτής της διαταραχής είναι μια ιδιομορφία στην δομή του εγκεφάλου που δυσκολεύει την επικοινωνία και την κοινωνική συνδιαλλαγή με το περιβάλλον. 
Άρα, αυτό που βασικά συμβαίνει στα παιδιά που βρίσκονται στο φάσμα είναι 

              ο διαφορετικός τρόπος με τον οποίο συνδέονται με το περιβάλλον τους. 
Αυτό επιδρά και στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται τον εαυτό τους και τον  κόσμο, σχετίζονται και επικοινωνούν με τους άλλους,     σκέφτονται και μαθαίνουν
Τα χαρακτηριστικά των παιδιών που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού είναι πάρα πολλά και ποικίλουν ως προς τη σοβαρότητα  και  τις περιοχές  ανάπτυξης που  επηρεάζουν. 
Για να επικεντρωθούμε ωστόσο στους δικούς μας υποψηφίους, θεωρούμε ότι για να φτάσουν στην διαδικασία των πανελλαδικών, έχουν ένα καλό επίπεδο λειτουργικότητας, όχι μόνο λόγω της ανάπτυξης αλλά κυρίως λόγω της εκπαίδευσης που έχουν λάβει από το σχολείο τους τα προηγούμενα 12 χρόνια.  
Ας δούμε λοιπόν μερικά από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των υποψηφίων που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού και που θα πρέπει να γνωρίζει ο εξεταστής:
· Λειτουργούν καλά μέσα σε γνωστές και οικείες καταστάσεις και επιθυμούν σταθερότητα. Το εξεταστικό κέντρο, οι εξεταστές και η όλη διαδικασία των Πανελλαδικών εξετάσεων είναι μια πρωτόγνωρη και απρόβλεπτη διαδικασία, η οποία πολύ πιθανό να φέρει αποδιοργάνωση και υψηλά επίπεδα άγχους. Αυτό μπορεί να εκδηλωθεί με στερεοτυπική, ασύνδετη και χωρίς νόημα συμπεριφορά, όπως κούνημα του σώματος ή των χεριών.  

Είναι σημαντικό λοιπόν ο εξεταστής, με την είσοδο του παιδιού στην αίθουσα,  να το ενημερώσει  για την διαδικασία, εξηγώντας του τα βήματα που θα ακολουθήσουν μέχρι την ολοκλήρωσή της, ώστε να κατευνάσει το άγχος του και να δημιουργήσει κλίμα ασφάλειας. 
Η μη ευέλικτη συμπεριφορά, μπορεί επίσης να εκδηλωθεί και με εμμονές, που αφορούν τη θέση των αντικειμένων (το μπουκάλι με το νερό, το μολύβι του κ.λ.π), η τη στάση του σώματός του, στις οποίες η στάση του εξεταστή θα πρέπει να είναι επιτρεπτική. 

· Τα παιδιά με αυτισμό έχουν έναν ιδιαίτερο τρόπο να προσλαμβάνουν τα ερεθίσματα του περιβάλλοντος. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι άλλες φορές ένα ερέθισμα έρχεται με μεγάλη ένταση και μπορεί να είναι αφόρητο και άλλες φορές να είναι τόσο ανεπαίσθητο που μπορεί να είναι δύσκολα αντιληπτό. Γεγονός είναι ότι η δυσκολία του εγκεφάλου να επιλέξει ένα ερέθισμα κάθε φορά , δημιουργεί αισθητηριακή υπερφόρτωση, αφού όλα τα ερεθίσματα, ακουστικά, οπτικά, οσφρητικά, απτικά, εισέρχονται ταυτόχρονα και αδιάκριτα στον  εγκέφαλο γεγονός που είναι βασανιστικό για το παιδί και οδηγεί και πάλι σε αποδιοργάνωση.  Εδώ θα πρέπει οι εξεταστές να λάβουν ενδεχόμενες πηγές ήχων,  φωτός ή άλλων οπτικών ερεθισμάτων που μπορεί να διεγείρουν το παιδί. 

· Η αποφυγή της βλεμματικής επαφής, ίσως να γίνεται γι αυτό τον λόγο, επειδή δηλαδή το παιδί δεν μπορεί να αντέξει ταυτόχρονα και ακουστικά και οπτικά ερεθίσματα. Ο εξεταστής διατηρεί μια φυσιολογική οπτική επαφή χωρίς ούτε να αποφεύγει να κοιτά , ούτε όμως και να κοιτά επίμονα τον υποψήφιο.  
· Έχουν δυσκολία να κατανοήσουν την σκέψη του άλλου. Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό ο εξεταστής να διασφαλίσει ότι έχουν συνεννοηθεί μεταξύ τους ως προς  τις οδηγίες που δίνονται. Για παράδειγμα θα διαβάσεις και θα απαντήσεις το πρώτο θέμα. Θέλεις να μου πεις τι θα κάνεις; 

· Έχουν δυσκολία στην διαδοχή και στις ακολουθίες και μπορεί να χαθούν στα βήματα που πρέπει να ακολουθήσουν, τα οποία ο εξεταστής ίσως χρειαστεί να επαναλάβει
· Έχουν καλή οπτική μνήμη και για το λόγο αυτό η χρήση του πίνακα μπορεί να τα βοηθήσει να κατανοήσουν  καλύτερα τις οδηγίες και να εκφράσουν την σκέψη τους. 
· Έχουν αδύναμη λεκτική εργαζόμενη μνήμη, που σημαίνει ότι δεν μπορούν να συγκρατήσουν ένα μεγάλο εύρος λεκτικών πληροφοριών όπως η εκφώνηση ενός θέματος με πολλά σκέλη.  Εδώ θα πρέπει να τεμαχίζεται η εκφώνηση από τον εξεταστή, με μικρές ενδιάμεσες παύσεις . 

· Ο λόγος  δεν αποτελεί ένα δυνατό κανάλι επικοινωνίας για τα παιδιά με αυτισμό. Για το λογο αυτό,  καλό θα είναι ο εξεταστής να συνοδεύει τον λόγο με κινήσεις και εκφράσεις, κατά κάποιο τρόπο να  τον δραματοποιεί.  Η δυσκολία στον επικοινωνιακό λόγο επίσης,  μπορεί  να σημαίνει και δυσκολία διατύπωσης ενός αιτήματος από το παιδί όπως για παράδειγμα ότι χρειάζεται λόγο χρόνο ακόμη. Εδώ ο εξεταστής θα μπορούσε να του απευθύνει μια κλειστού τύπου ερώτηση όπως: έχεις να προσθέσεις κάτι;  (αντί την  ανοιχτή τελείωσες;)
Κλείνοντας, ας έχουμε υπόψη ότι το βασικό πρόβλημα των παιδιών το φάσμα, είναι τα κανάλια επικοινωνίας με τους άλλους. Κι αν είναι να κρατήσουμε ένα πράγμα ας κρατήσουμε αυτό: στον αυτισμό η επικοινωνία είναι ένα συνεχές ζητούμενο
Ευχόμαστε όλοι  καλή επιτυχία στο έργο σας
Λαδοπούλου Ελένη
