Περιφερειακό Κέντρο Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού (ΠΕ.Κ.Ε.Σ.) Θεσσαλίας

Ερευνητικό Εργαστήριο Δημιουργικότητας, Καινοτομίας και Τεχνολογίας στην Εκπαίδευση (Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας)
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Δημιουργώντας ιστορίες για τα 200 Χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση του 1821
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ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΦΗΓΗΣΗΣ

[ΕΝΤΥΠΟ 2]

Φορμάτ (μορφότυπος) αρχείου παράδοσης της ψηφιακής αφήγησης: Η ψηφιακή αφήγηση θα πρέπει να παραδοθεί σε μορφή βίντεο wmv ή MP4.

Διάρκεια: Η ψηφιακή αφήγηση μπορεί να είναι από 3 έως 5 λεπτά.
Συνολικά αρχεία παράδοσης: Συμπιεσμένο αρχείο με την ψηφιακή αφήγηση σε μορφή βίντεο και το ΕΝΤΥΠΟ 1 (Ταυτότητα της ψηφιακής αφήγησης), ΕΝΤΥΠΟ 3 (Δήλωση παραχώρησης άδειας χρήσης έργου).
Αποστολή αρχείων: Μέσω δωρεάν έκδοσης wetransfer (βλέπε οδηγό αποστολής μέσω wetransfer). 
Παράδοση εργασιών: Α’ κύκλος (έως Ιούνιο 2021), Β’ κύκλος (Σεπτέμβριος 2021 – Δεκέμβριος 2021).

Διαδικασία παράδοσης / δημοσιοποίησης εργασιών: Όταν οι εργασίες αποστέλλονται μέσω wetransfer θα ελέγχονται ως προς τις προδιαγραφές και στη συνέχεια θα δημοσιεύονται στο κανάλι youtube της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Θεσσαλίας. Οι αναρτήσεις των εργασιών θα γίνεται σύμφωνα με τον ρυθμό αποστολής τους.

Παρουσιάσεις: Σε περίπτωση που θα πραγματοποιηθεί παρουσίαση των εργασιών στην εκπαιδευτική κοινότητα (δια ζώσης ή εξ αποστάσεως) θα ενημερωθούν οι σχολικές μονάδες εκ των προτέρων ώστε να έχουν χρόνο για την παρουσίαση.

Βεβαίωση συμμετοχής εκπαιδευτικών/μαθητών/τριών: Μετά την ανάρτηση της ψηφιακής αφήγησης στο αποθετήριο βίντεο (κανάλι youtube) θα αποσταλούν στις σχολικές μονάδες οι σχετικές βεβαιώσεις.

Πνευματικά δικαιώματα: Για τη δημιουργία των εργασιών οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να θέσουν υπόψη των μαθητών/τριών ότι πρέπει να χρησιμοποιήσουν υλικό (αρχεία εικόνας, βίντεο, ήχου, μουσικής) ελεύθερα στο διαδίκτυο ή προϊόν δημιουργίας των ίδιων των μαθητών/τριών (φωτογραφίες που έχουν δημιουργήσει ή έχουν κάνει δική τους λήψη). Επίσης καλό θα ήταν να χρησιμοποιήσουν υλικό από αποθετήρια που προσφέρουν δωρεάν και ελεύθερο υλικό. 

