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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ &ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ &
Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ (ΠΕ.Κ.Ε.Σ.)ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Πληροφορίες: Λούκουτου Κωνστάντια 
Ταχ. Δ/νση      : Ηπείρου & Ανθ. Γαζή
Ταχ. Κώδικας  : 412 22Λάρισα
Τηλέφωνο       : 2410619344
e-mail:pekes@thess.pde.sch.gr
Δικτυακός τόπος: http://pekesthess.sites.sch.gr
	
Λάρισα, 02/04/2020
Α.Π: 509


Προς: Όπως στον Πίνακα Αποδεκτών


ΘΕΜΑ: Πρόσκληση σε επιμορφωτική συνάντηση με θέμα την εξ αποστάσεως εκπαίδευση παιδιών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες

ΣΧΕΤ.: α) Έγγραφο με Α.Π. Φ8/38092/Δ4/16-03-2020 Γεν. Γραμ. Π/θμιας & Δ/θμιας Εκπ/σης ΥΠΑΙΘ με θέμα «Διαβίβαση Οδηγιών Υλοποίησης Προγραμμάτων Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης»
β) Έγγραφο με Α.Π. 38942/Δ2/18-03-2020 ΥΠΑΙΘ με θέμα «Οδηγίες Υλοποίησης Προγραμμάτων Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης με Σύγχρονη Μέθοδο Διδασκαλίας»
γ)Έγγραφο με Α.Π. 39676/Δ2/20-3-2020 ΥΠΑΙΘ με θέμα «Διαβίβαση Οδηγιών για Ασύγχρονη εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση
δ) Έγγραφο με Α.Π. 469/23-3-2020 ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Θεσσαλίας

Συναδέλφισσες/Συνάδελφοι
Υλοποιώντας ομόφωνη απόφαση της 13ης Ολομέλειας του ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Θεσσαλίας που πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά στις 23 Μαρτίου 2020, και σε εφαρμογή των οδηγιών που στάλθηκαν από το Υ.ΠΑΙ.Θ., καλούμε τις/τους Εκπαιδευτικούς που διδάσκουν παιδιά που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (τάξεις υποδοχής ΖΕΠ, ΔΥΕΠ,  στην Πρωτοβάθμια (Προσχολική, Δημοτική) και στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση σε επιμόρφωση που θα πραγματοποιηθεί σε συνθήκες ζωντανής μετάδοσης στο Youtube. Αναφερόμαστε σε Εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε ειδικά νηπιαγωγεία, ειδικά δημοτικά σχολεία, ΕΝΕΕΓΥΛ, τμήματα ένταξης κάθε βαθμίδας, παράλληλη στήριξη κάθε βαθμίδας, ΕΕΕΕΚ καθώς και το προσωπικό των Κ.Ε.Σ.Υ..
Η επιμόρφωση θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 6 Απριλίου και ώρες  16:00-18:00 
Προκειμένου να παρακολουθήσει κάποιος/α Εκπαιδευτικός την επιμόρφωση δεν έχει παρά να δακτυλογραφήσετε / να ακολουθήσετε τον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://youtu.be/0jFmuI8JwHg
Οι απογευματινές ώρες επιλέχθηκαν για να μην υπάρχει επιβάρυνση στον όγκο των πληροφοριών που διακινείται τις πρωινές ώρες που τρέχουν τα μαθήματα και για να μην συμπίπτουν με τις ώρες επιμόρφωσης των σεμιναρίων που πραγματοποιούνται από το Υπουργείο.
Τονίζεται πως η επιμόρφωση θα μαγνητοσκοπηθεί και το συγκεκριμένο βίντεο – όπως και όλων των υπόλοιπων επιμορφώσεων – θα είναι διαθέσιμο και μετά το τέλος της πραγματοποίησής της ώστε να μπορούν οι Εκπαιδευτικοί που δεν μπόρεσαν να συμμετάσχουν στην επιμόρφωση να το παρακολουθήσουν.
Τα θέματα που θα παρουσιαστούν θα δίνουν κατευθύνσεις για την εφαρμογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και προτάσεις για δημιουργικές δράσεις για όλες / όλους τις / τους μαθήτριες / μαθητές που θεωρούνται πως ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.
Παρακαλούμε με τη φροντίδα των Διευθυντριών/Διευθυντών των σχολικών μονάδων όπως ενημερωθούν όλες/όλοι οι Εκπαιδευτικοί και όχι μόνον οι Εκπαιδευτικοί που διδάσκουν σε τάξεις υποδοχής ΖΕΠ, ΔΥΕΠ, σε σχολικές μονάδες στις οποίες φοιτούν κυρίως, σε ποσοστό ή αποκλειστικά μαθητές/μαθήτριες Ρομά καθώς μαθητές/μαθήτριες που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, φοιτούν σε όλες τις σχολικές μονάδες, ώστε να παρακολουθήσουν την επιμόρφωση αυτή.

Ο 
Οργανωτικός Συντονιστής 
του ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Θεσσαλίας
(Τ.Σ.Υ.)
ΚΩΤΟΥΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
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