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Προς: Όπως στον Πίνακα Αποδεκτών


ΘΕΜΑ: Πρόσκληση σε τηλεδιασκέψης συνεργασίας

Συναδέλφισσες/Συνάδελφοι,
Η ένταξη Ψυχολόγων και Κοινωνικών Λειτουργών στο εκπαιδευτικό μας σύστημα αποτελεί μια διαδικασία που έχει ξεκινήσει εδώ και κάποια χρόνια και βρίσκεται σε εξέλιξη. Η σημασία και η αναγκαιότητα της ένταξης τους αυτής δοκιμάζεται και επικαιροποιείται καθημερινά μέσα από την πραγματικότητα που βιώνουν τα σχολεία μας, ειδικότερα στις μέρες μας. 
Σε εφαρμογή ομόφωνης απόφασης της 10ης Ολομέλειας του Περιφερειακού Κέντρου Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού (ΠΕ.Κ.Ε.Σ.) Θεσσαλίας στην οποία συμμετείχαν και οι Προϊστάμενες/ος των Κέντρων Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης (Κ.Ε.Σ.Υ.) Θεσσαλίας συνδιοργανώνονται τηλεδιασκέψεις, ανά Περιφερειακή Ενότητα, για τους/τις Διευθυντές/ντριες και τις/τους Ψυχολόγους και Κοινωνικούς Λειτουργούς των σχολικών μονάδων όπου προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, προκειμένου να αναδειχθεί, τόσο η αξία όσο και το πλαίσιο αλλά και οι δυνατότητες συνεργασίας που διαμορφώνονται ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας με την ένταξη των Ψυχολόγων και Κοινωνικών Λειτουργών σε αυτή. Το πρόγραμμα των τηλεδιασκέψεων είναι το ακόλουθο:

	Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας
	Δευτέρα 1 Μαρτίου 2021 – 11:00-13:00

	Περιφερειακή Ενότητα Μαγνησίας
	Τρίτη 2 Μαρτίου 2021 – 11:00-13:00

	Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων
	Τετάρτη 3 Μαρτίου 2021 – 11:00-13:00

	Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας
	Πέμπτη 4 Μαρτίου 2021 – 11:00-13:00



Το πρόγραμμα κάθε συνάντησης συνδιαμορφώθηκε με τις/τους Προϊστάμενες/ο των Κ.Ε.Σ.Υ. και είναι το ακόλουθο:
Α) Εισηγήσεις πάνω στα νομοθετικά πλαίσια των καθηκόντων Ψυχολόγων και Κοινωνικών Λειτουργών όπως προκύπτει από τα σχετικά νομοθετήματα και τα πλαίσια προσφοράς υπηρεσιών.
Β) Προκειμένου να συζητήσουμε πάνω σε θέματα που σας απασχολούν, σας καλούμε να συμπληρώσετε (οι Διευθυντές/ντριες και οι Ψυχολόγοι και Κοινωνικοί Λειτουργοί) ερωτηματολόγιο (googleform) το οποίο θα συμβάλλει στον εμπλουτισμό της θεματολογίας και της συζήτησης που θα ακολουθήσει στις τηλεδιασκέψεις που θα βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο:  https://forms.gle/2MzLY7dQuQV4M6386 . Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου θα είναι δυνατή μέχρι την Πέμπτη 25 Φεβρουαρίου στις 17:00.
Γ) Εισήγηση με θέμα την διεπιστημονική συνεργασία στο πλαίσιο της σχολικής μονάδας.
Οι παραπάνω εισηγήσεις θα καλύψουν την πρώτη ώρα της τηλεδιάσκεψης. Τη δεύτερη ώρα θα αναπτυχθεί συζήτηση.
Προκειμένου να συμμετάσχετε στις τηλεδιασκέψεις θα πρέπει να ακολουθήσετε τον υπερσύνδεσμο: https://minedu-secondary2.webex.com/meet/vaskotoulas .
Παρακαλούνται οι Διευθυντές / οι Διευθύντριες των σχολικών μονάδων να ενημερώσουν για την πρόσκληση τους/τις Εκπαιδευτικούς των μονάδων τους. 
Ο 
Οργανωτικός Συντονιστής 
του ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Θεσσαλίας
(Τ.Σ.Υ.)
ΚΩΤΟΥΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
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