Σταύρος Γουλούλης

Ο μητροπολίτης Λαρίσης Πολύκαρπος Δαρδιώτης ή Δαρδαίος (1810-1821) και η πνευματική κίνηση στη Λάρισα τη δεκαετία 1810-1821.

   Περίληψη: 1. Η δεκαετία που προηγήθηκε της Επανάστασης με βάση τις λίγες διαθέσιμες αρχειακές πηγές υπήρξε μία αξιόλογη περίοδος ανάπτυξης σε όλους τους τομείς, ιδιαίτερα την παιδεία, στην περιοχή της Λάρισας, η οποία διατελεί υπό τον μητροπολίτη Πολύκαρπο Δαρδιώτη (Δαρδαίο) (Σεπ. 1810-17 Σεπ. 1821). 2. Δεν μπορεί να νοηθεί πνευματική ανάπτυξη σε μία επαρχία χωρίς τον κεντρικό ρόλο της Εκκλησίας και του τοπικού επισκόπου., ο οποίος συγκέντρωνε τους τοπικούς Λογίους, όλη την τοπική χριστιανική κοινωνία. 3. Υπήρχαν δύο τουλάχιστον σχολεία, στον Τύρναβο με παλαιά σχολή, και στη Λάρισα στον Ναό του Αγίου Αχιλλίου (1794 κ.ε.) [τα Αμπελάκια ανήκαν στην  επισκοπή Λυκοστομίου, και η Τσαριτσάνη στην επισκοπή Ελασσώνος, αλλά υπήρχε επικοινωνία τους με τη Λάρισα]. 4. Είχε οργανωθεί ο λεγόμενος «Κύκλος της Λάρισας» με δείγματα πρωτοπορίας αλλά και εξάρτηση από την Ήπειρο. Υπάρχουν πηγές που φωτίζουν την εσωτερική λειτουργία μιας ‘παρέας’ υπό την ‘ευλογία’ του Πολυκάρπου.  5. Ο «Βίος και Πολιτεία του αμαρτωλού Πολυκάρπου» είναι το τελευταίο έργο αυτής της λογοτεχνικής παραγωγής την δεκαετία 1810-1820 (Ιωάννης Βηλαράς, Ιωάννης Λογιώτατος, κ.α.). Είναι κείμενο που συνεχίζει την αγιολογική παράδοση, αλλά δεν υπήρξε εκκλησιαστικό ανάγνωσμα. Πιθανόν συντάχθηκε στον Τύρναβο.
* * *

   H Μητροπολίτης Πολύκαρπος (1810-17 Σεπ. 1821) είχε τόπο διαμονής τη Λάρισα και τον κοντινό Τύρναβο, τη μονή του Αγίου Αθανασίου, τότε εκτός της πόλεως. Ο Τύρναβος χρησίμευε πολύ παλαιότερα ως Μητρόπολη έχοντας αξιόλογη σχολή γραμμάτων. Η Λάρισα και ο Τύρναβος ήταν εκτός από εκκλησιαστική και πολιτική έδρα από το 1812 όταν διορίστηκε ο Βελή πασας. Είναι γνωστός στη Λάρισα περισσότερο από κάθε άλλον μετά τον 16ο αιώνα, αλλά ταυτόχρονα και αγνοημένος. Σώθηκε το μοναδικό βιογραφικό του κείμενο, «Βίος και Πολιτεία του αμαρτωλού Πολυκάρπου», που συνέγραψε ο Ιγνάτιος Ιερομόναχος, άμεσος συνεργάτης και συντοπίτης του από τη Βόρεια Ήπειρο.
 O Ιγνάτιος αργότερα υπήρξε ηγούμενος της μονής Αγίου Νικολάου στη Βοβόστιανη της Κορυτσάς, όπου ήταν κατατεθειμένο το μοναδικό χειρόγραφο του «Βίου». Όμως δεν έχει το έχουν χρησιμοποιήσει ερευνητές και στο βαθμό που χρησιμοποιήθηκε δεν έγινε με επιστημονικό τρόπο, αλλά με πολιτικά ηθικά κριτήρια, ανάλογα με το πώς οι ερευνητές ήταν τοποθετημένοι και όχι ως έργο τέχνης διεπόμενο από τη δική του νομοτέλεια. Τέτοια έργα συνήθως υπερβαίνουν τους τυπικούς κανόνες ιστορικής ερμηνείας. Οι πιεστικές συνθήκες κάτω από τις οποίες συντάχθηκε, όπως φαίνεται πριν λήξει το 1821
 -υπό την απειλή αντιποίνων (για την επανάσταση στη Θεσσαλία που ακολούθησε αυτή στη Νότια Ελλάδα),- το εντάσσει στην κατηγορία έργων που στοχεύουν σε επίτευξη σωτηρίας της κοινότητας, αλλά από ένα σημείο και πέρα ατομικής-συλλογικής έκφρασης. Το έργο τέχνης αποσκοπεί να διατυπώσει πράγματα που δεν μπορεί να εκφράσει αλλιώς ένα έργο Ιστορίας. Δηλαδή να κάνει ένα είδος αντίστασης, προβάλλοντας το αγωνιστικό πρότυπο του μητροπολίτη. 
   Ο Πολύκαρπος γεννήθηκε στη Δάρδα της Κορυτσάς το 1778. Κατά κόσμον λεγόταν Πέτρος Βέσσης ή Μπότσης και είχε άλλες τέσσερις αδελφές. Το προσωνύμιο «Δαρδιώτης» αναφέρει ο Ιγνάτιος στο τέλος του κειμένου του. Τον 20ό αιώνα λέγεται επί το λογιώτερον Δαρδαίος. Τόσον ο «Βίος» όσον και άλλες πηγές τον θεωρούν Αλβανό ή Αρβανίτη.  Η Δάρδα ήταν βλαχικό χωριό, ενώ αργότερα Δαρδιώτες στην Ελλάδα και το εξωτερικό έχουν νεοελληνική συνείδηση. 
   Ο Ιγνάτιος συνέγραψε, ένα κείμενο στο οποίο αφενός εφάρμοσε τη μεγάλη παράδοση συγγραφής αγιολογικών κειμένων-μαρτυρίων, αφετέρου υπερέβη αυτή την παράδοση, δηλαδή δεν δημιούργησε ανάγνωσμα για την Εκκλησία, μεταφέροντας ένα σύντομο λογοτεχνικό έργο στο αστικό κοσμικό περιβάλλον, πιθανώτατα σχολείο. Έχει λαϊκή γλώσσα, συναξαριακή, αλλά παραθέτει ζωντανούς διαλόγους σε ελληνικά, αλβανικά ή τουρκικά, χρησιμοποιεί σάτιρα, γλώσσα που ενίοτε μεταφέρει την ωμή έως αγοραία καθημερινότητα. Οι ήρωες του έργου έχουν όλοι τη δική τους ιδιαιτερότητα και γλωσσική ιδιόλεκτο (π.χ. Αλή πασάς, Βελή πασάς, Άνθιμος Σταγὠν, όπως και ο ίδιος ο Πολύκαρπος). Σε σχέση με τα παραδοσιακά συναξάρια ή Βίους αγίων, εκφράζει έναν ρεαλισμό των πραγμάτων, που είναι κάτι διαφορετικό από την πνευματικότητα και κίνηση των θεολογικών εμπειριών που εκφράζουν τα κείμενα αυτά. Χωρίς αμφιβολία ο «Βίος του αμαρτωλού Πολυκάρπου» μπορεί να ενταχθεί στη λογοτεχνική παράδοση της Λάρισας-Τυρνάβου, η οποία είχε ιδιαίτερες αξιώσεις στη σημαντική δεκαετία 1810-1820, που προηγήθηκε της επανάστασης. Ήταν εποχή που η πόλη και η χώρα της συνειδητοποιούσε την ταυτότητά της μετά τις καταστροφές της περιόδου των Ορλωφικών. Το έργο συνδέει την αγιολογική παράδοση με τη νεώτερη ελληνική λογοτεχνία.
   Είναι εμφανής ο στόχος να αποκατασταθεί ηθικά ένας αδικοχαμένος πολίτης του Οθωμανικού κράτους. Όμως θέλει καλυμμένα και διακριτικά να αναδείξει έναν διαφορετικού τύπου ιερομάρτυρα που αναλώθηκε να κρατήσει το κύρος της Εκκλησίας σε μία κρίσιμη περίοδο, στη δεκαετία που προηγήθηκε της Επαναστάσεως. Ο Πολύκαρπος ήταν θεσμικά προστατευμένος ως ανώτερος κληρικός, αλλά η πραγματικότητα του Οθωμανικού κράτους τον έφερε να είναι εκτεθειμένος ανά πάσα στιγμή. Ο συγγραφέας προβάλει ένα στρατευμένο στέλεχος της Εκκλησίας, αναδεικνύοντας έναν κόσμο στρατοπέδου, με την πειθαρχία, τις εντάσσεις, την έντονη φρασεολογία, τις σκληρές εικόνες. Ταυτόχρονα όμως αυτή η εντελώς πρωτότυπη σύλληψη ισορροπεί με μία εμφανή αγιογραφική μίμηση, παραλληλισμό με τη ζωή του Χριστού, ιδίως τις τελευταίες στιγμές Του, με βάση το κατά Ιωάννην ευαγγέλιο. 

   Η βιογραφία του Ιγνατίου Ιερομονάχου συγκρίνεται με λίγες διαθέσιμες πηγές: 1. μερικά έγγραφα από το αρχείο του Αλή πάσά, 2. μερικά πατριαρχικά έγγραφα της εποχής, περισσότερο του Γρηγορίου Ε. 3. Τις πληροφορίες που αναφέρει ο Άγγλος περιηγητής Henry Holland, ο οποίος φιλοξενήθηκε στο Επισκοπείο, δίπλα από τον Άγιο Αχίλλιο, ευρισκόμενου τότε στη θέση του σημερινού ναού.
 4. Ορισμένες αρχειακές πηγές π.χ. το αρχείο Ιωάννη Λογιωτάτου,
 ένα ποίημα Ιωάννη Βηλαρά, κλπ. 5. προφορική οικογενειακή παράδοση που ήταν υπαρκτή στη Δάρδα την οποία έλαβε υπόψη ο Σπύρος Ζέγκος, κάτοικος Αθηνών που συγκέντρωσε όλα τα βιογραφικά στοιχεία που μπορούσε να βρει, στη Δάρδα ή στη Θεσσαλία. 
   Ο Πολύκαρπος ήλθε στη Λάρισα το 1811 σε μια εποχή που είχε προηγηθεί οικονομική ύφεση στην Οθωμανική αυτοκρατορία με συνέπειες στην παιδεία που αντιμετώπιζε κρίση, όπως στα σχολεία σε Λάρισα, Αμπελάκια, Τύρναβο, που τότε έχαναν δασκάλους. Μόλις το 1794 ο μητροπολίτης Διονύσιος Καλλιάρχης είχε κτίσει τον Άγιο Αχίλλιο που είχε καταστραφεί στα Ορλωφικά, και πιθανώτατα σχολείο μέσα ή δίπλα στον ναό. Βρήκε μία διαμορφωμένη υπό ανάπτυξιν κατάσταση, την οποία συνέχισε. 
   Ο ίδιος ο Πολύκαρπος δεν άφησε συγγραφικό έργο ή τουλάχιστον δεν σώθηκε, αφού με την θανάτωσή του κατασχέθηκαν όλα τα φορητά αντικείμενα του Αγίου Αχιλλίου, όχι όμως του Αγίου Αθανασίου στον Τύρναβο. Κατά τον Holland ήταν δεινός ρήτορας, καθηλώνοντας ένα ακροατήριο 500 ατόμων στον Άγιο Αχίλλιο, στο κήρυγμα κατά τη Θεία λειτουργία, χωρίς να χρησιμοποιεί γραπτό κείμενο. Ως μητροπολίτης είχε υποχρέωση να εκδίδει ποιμαντορικές εγκυκλίους ή αλληλογραφία προς προϊστάμενες αρχές και άλλες μητροπόλεις ή υφιστάμενες επισκοπές και κοινότητες. Με το που κατασχέθηκε το αρχείο της Μητροπόλεως, δεν είναι δυνατόν να γίνει γνωστή η όποια συγγραφική του δράση. Η στράτευση υπέρ της Εκκλησίας με πρότυπο τον αρχιερέα Χριστό που τίθεται στον «Βίο» ενέπνευσε τον συνεργάτη του Ιγνάτιο ιερομόναχο. Δεν αποκλείεται να τον μύησε ο ίδιος ο ιεράρχης, ο οποίος υποστήριζε στον Holland τον πατρικό χαρακτήρα της Ορθόδοξης Εκκλησίας. 
   Διέθετε την ανώτερη παιδεία που μπορούσε να έχει κάποιος στην Οθωμανική κοινωνία της εποχής του, μη έχοντας μεταβεί στη Δύση ή τη Ρωσία. Ο Ιγνάτιος αναφέρει αναλυτικά μόνον τις «μέσες» σπουδές του, όταν η πολυμελής οικογένειά του πρόσεξε τον μοναχογιό της, δείγμα ότι τον προόριζε να εργαστεί επάγγελμα στα μέτρα του. Ο πατέρας του Ιωάννης Βέσσης ή Μπότσης διέθετε ζώα, πιθανόν ήταν αγωγιάτης, όπως οι Δαρδιώτες κυκλοφορούσαν σε όλη τη Βαλκανική, ως ξυλοκόποι, κλπ., ήταν δε ιδιαίτερα άξιοι επαγγελματίες. Σπούδασε διαδοχικά στη Μοσχόπολη «εις τον περιβόητον σακελλάριον Γεώργιον ιερέα», στην Καστοριά, »εις τον σοφώτατον αρχιεράχην Γεννάδιον», στα Ιωάννινα, «εις τον περίφημον διδάσκαλον Αθανάσιον Ψαλλίδαν, και στο Μπεράτι στον διδάσκαλο Κωνσταντίνο. Αμέσως μετά (1806, 28ετής) έγινε διάκονος στον μητροπολίτη Άρτας Μακάριο, κι επειδή εκείνος εξελέγη μητροπολίτης Εφέσου, μετέβη στην Κων/πολη, στον γέροντα (ανώτερο στην ιεραρχία) μητροπολίτη Δέρκων Γρηγόριο, άνθρωπο με ιδιαίτερη παιδεία. Στο διάστημα της διαμονής του στην Κων/πολη ολοκλήρωσε τις θεολογικές σπουδές του. Στο αρχείο του Αλή πασά, σε ένα αρτζουχάλι (αναφορά, Σεπ.1810), σχολιάζεται από τον αντιπρόσωπό του Σουλεϊμάν εφένδη η εκλογή του ως μητροπολίτη Λαρίσης τα εξής: 1. είχε συστατικά γράμματα του Αλή («συστημένος με γράμματα του ύψους σας»). Αυτό σημαίνει ότι η οικογένειά του μπορεί να τον προόριζε για την υπηρεσία του Αλή πασά, όπου υπήρχαν ήδη μερικοί Δαρδιώτες, ή για σταδιοδρομία στα Ιωάννινα. 2. τον θεωρεί άνθρωπο έμπιστο της φαναριώτικης οικογένειας Μουρούζη, μέλος της οποίας εξ αγχιστείας ήταν ο Διονύσιος Καλλιάρχης, πρώην μητροπολίτης Λαρίσης,
 που είδαμε ότι έκτισε τον Άγιο Αχίλλιο, και από το 1808-1821 μητροπολίτης Εφέσου (είχε πεθάνει ο Μακάριος 1806-1808). 3. «Είναι Αρβανίτης και παιδεμένος καλά εδώ», κάτι που σημαίνει ότι είχε σπουδάσει θεολογικές σπουδές.
 [στη Μεγάλη Σχολή του Γένους;]  
   Εξάλλου σχετική είναι η πληροφορία του βιογράφου Ιγνατίου που τον βάζει να λέγει λίγο πριν τον αποκεφαλίσουν ότι «έχω τρανέψει εις την Κων/πολιν»: ο ορίζοντάς του ήταν η Κων/πολη. 
   Η κατανόηση αυτού του ιδιαίτερου κειμένου («Βίος του αμαρτωλού Πολυκάρπου») μπορεί να φωτίσει και την Πολιτεία του, η οποία κρίνεται από τους ερευνητές ως ιδιαίτερη περίπτωση ιεράρχη, με ασυνήθιστη συμπεριφορά. Εμφανίζεται ως αμφιλεγόμενο πρόσωπο, για την κατανόηση του οποίου θα κάνει μεθοδικό σφάλμα όποιος περιοριστεί στο κείμενο, το οποίο γράφηκε σε δύσκολες στιγμές για τη Λάρισα. μια πόλη με τουρκική πλειοψηφία, ταυτόχρονα δε κέντρο στρατιωτικών δυνάμεων λόγω του πολέμου με τον Αλή πασά (1820-αρχές 1822) και του επερχόμενου πολέμου στην οθωμανική αντεπίθεση σε Ν. Ελλάδα το 1822. Λειτουργούν οι κανόνες της τέχνης, όπως τους εφαρμόζει ο Ιγνάτιος, θέλοντας να αναδείξει καταστάσεις που δεν μπορεί να διατυπωθούν, εξαιτίας της δεδομένης λογοκρισίας των Οθωμανών. Ο συγγραφέας λυτρώνεται έτσι για το αίσθημα της αδικίας που βιώνει. 
   Η ιδιαιτερότητα του κειμένου αποδεικνύεται από το περιεχόμενο: από όλη την δεκαετή δράση του μητροπολίτη ο συγγραφέας Ιγνάτιος περιγράφει στον «Βίο», μία μόνο υπόθεση, τη σύγκρουση Πολυκάρπου και Αλή πασά. Αρχικά είχε καλές σχέσεις, όπως περιγράφει, ο Πολύαρπος ως νέος έδειχνε σεβασμό στον γέροντα τοπάρχη. Όμως χάλασε αυτό όταν ο Αλής επέβαλε στον Πολύκαρπο να αποσύρει τον επίσκοπο Σταγών Αμβρόσιο και να τοποθετήσει νέο, τον Άνθιμο Ντούρντα από τα Ιωάννινα. Η πολιτική σύγκρουση έγινε ενδο-εκκλησιαστική μεταξύ Πολυκάρπου και Ανθίμου. Επιδεινώθηκε, όταν μια φορά τον εξεδίωξε από το επισκοπείο της Λάρισας. Στο τέλος δε παρά τις προτροπές του ίδιου του Δράμαλη να συνυπάρξει μαζί του, τον απέσυρε από επίσκοπο Σταγών. 
   Ο Πολύκαρπος όπως ήταν φυσικό είχε κοντά του μερικούς στενούς συνεργάτες του από τη Δάρδα και την περιοχή της. Τέτοιος ήταν ο συγγραφέας Ιγνάτιος ιερομόναχος που έμεινε σε μονή της Βοβοστίτσας, ο Αντώνιος Δαρδιώτης, ο ξυλοφόρος Μέλιος/Θεμελής Μάτζιος που ήταν Βοβοστιανός. Ενδεχομένως καταγωγή από τη Δάρδα είλκυε και ο Άνθιμος Ντούρντας,
 ο οποίος ήταν αρχικά πρωτοσύγκελλός του, αλλά απομακρύνθηκε «διά τινα κατάχρησιν» όπως αναφέρει το κείμενο, δηλαδή υπερβολική χρήση αξιώματος, όχι κατ΄ανάγκην οικονομική. Στον Τύρναβο, στην εκεί σχολή βρισκόταν ο παιδικός φίλος του Ισίδωρος, ο μόνος που αναφέρεται στον Βίο, όταν σπούδαζαν μαζί και τελειώνοντας τη τότε Μέση εκπαίδευση χώρισαν τους δρόμους τους με το που ο τότε νέος Πέτρος αποφάσισε να αφιερωθεί στην Εκκλησία. 
   Εξάλλου επέλεξε τη Λάρισα, όταν του ζήτησαν να γίνει, νεώτατος ων, μητροπολίτης όπου ήθελε. Ζήτησε να λάβει τη Μητρόπολη Λαρίσης για να είναι κοντά στην πατρίδα του. Πράγματι την επισκεπτόταν αρκετές φορές όπως αναφέρει ο Σπύρος Ζέγγος (τοπική παράδοση). Οπωσδήποτε θα γνώριζε τη Λάρισα, πόλη που είχε διασυνδέσεις με ΒΔ Μακεδονία και Ήπειρο. Η Θεσσαλία ήταν υπό τον έλεγχο του Αλή πασά που έδρευε στα Ιωάννινα. Έτσι είναι απολύτως φυσικό που Γιαννιώτες και Ηπειρώτες στηρίζουν την ομάδα διανοουμένων της Λάρισας, αποκαλούμενο στην έρευνα «κύκλος της Λάρισας». 
   Ο Πολύκαρπος ήταν μία ιδιαίτερη προσωπικότητα, η συγκρότησή του φάνηκε από νεανική ηλικία όταν αποφάσισε να είναι μάχιμος στον κόσμο κληρικός και όχι μοναχός. Είναι άγνωστο, αν πριν μεταβεί στον μητροπολίτη Άρτας είχε ζήσει κάποιο διάστημα σε μοναστήρι. Ο συγγραφέας δεν κρίνει απαραίτητο να το σχολιάσει.
   Ερχόμενος στη Λάρισα φρόντισε για τη λειτουργία σχολείων όπως και ενίσχυση των φτωχών αναφέρει η έκθεση του πατριάρχη προς τους κατοίκους της Λαρίσης, μετά από καταγγελία που είχε γίνει από 2-3 εκπροσώπους, ότι ήταν υπερβολικό το δόσιμο στην τοπική εκκλησιαστική κοινότητα (1812). Τότε ο Πολύκαρπος άρχιζε νέο πρόγραμμα μετά από μία περίοδο ύφεσης των γραμμάτων στη Λάρισα, την παρακμή των πέριξ σχολείων (Αμπελάκια, Τύρναβος, ακόμη και Τσαριτσάνη), την απώλεια διδακτικού προσωπικού. Αυτό δεν το κατάλαβαν οι αστοί καταγγέλλοντες, έχοντας ως τέτοιοι πιο πολλά έξοδα καθημερινότητας, όπως ενδυμασία (βλ. Holland). Οι Χριστιανοί, που ήταν μειοψηφία στη Λάρισα, ήταν όμως επαγγελματίες οργανωμένοι σε συντεχνίες, κινούμενοι σε αγορά 20.000 κατοίκων.
 Στην περιοχή λόφου Αγίου Αχιλλίου διέμεναν αστοί με μεγάλα σπίτια, γαιοκτήμονες, έμποροι. Επομένως μπορούσαν να συντηρούν σχολείο και πνευματικές δραστηριότητες. 
   Η πολιτική του Πολυκάρπου ήταν να συγκεντρώνει το ποίμνιο, όσο έμεινε στη Λάρισα, αφού μοιραζόταν και στον Τύρναβο. Στη Λάρισα τον θαύμασε το 1812 ο Άγγλος H. Holland, o οποίος έδωσε δείγματα των σχέσεων που ανέπτυσσε με την πνευματική κίνηση της Λάρισας. Σχολιάζει αναλυτικά τη δεξίωση που παρέθεσε με εκλεκτή τράπεζα στο επισκοπείο. πως κατέφθασε στη σύναξη ο Ιωάννης Βηλαράς, γιατρός του Βελή πασά, και με άλλους συνδαιτημόνες, μερικούς άλλους γιατρούς, ανέπτυσσαν: α) ενδιαφέροντα φιλολογικά θέματα, αλλά περισσότερο την παρούσα κατάσταση του ελληνικού έθνους ως ανεξάρτητου! β) σχόλια για επιδράσεις των Νεοελλήνων: νησιά και Νότια Ελλάδα από Δύση, Κεντρική Βαλκανική από Πατριαρχείο και Ρωσία. Πνευματική κίνηση και εθνική ανεξαρτησία με λογοτεχνική παραγωγή συμβαδίζουν. 
   Το συμπόσιο αυτό (με την πλατωνική σημασία) δεν ήταν το μόνο. Σε ένα τιμητικό ποίημα του Ιωάννη Βηλαρά στις 23 Φεβρουαρίου στα μέσα της δεκαετία 1810-που αναφέρεται σε μία σύναξη στη γιορτή του αγίου Πολυκάρπου. Ο Βηλαράς του απονέμει έναν μεγάλο τίτλο: «πασκάς για την αλήθεια».
  Και μόνο αυτό να είχε σωθεί θα ήταν κατανοητό ότι πρόκειται για έναν ιδιαίτερο άνθρωπο, ο οποίος «πασχίζει», αγωνίζεται έχοντας στόχο την απόκτηση πραγματικής αυτονομίας της Εκκλησίας, στα πλαίσια του οθωμανικού συστήματος. Γνώριζαν πως συγκρούστηκε με τον Βελή πασά στον Τύρναβο για επέμβαση γραμματέα του στα εσωτερικά της Εκκλησίας, όπου ο αποσταλείς αστυνόμος τον έσερνε από τον γιακά χωρίς ράσο στην πόλη. Αργότερα θα συγκρουσθεί με τον Αλή πασά για το θέμα του Ανθίμου Σταγών, όταν για να γλιτώσει από τη μήνη του θα φύγει μέσω Βόλου στην Κων/πολη.  Ο Πολύκαρπος είχε όραμα και πρόγραμμα, όπως τότε συνέβαινε στο Πατριαρχείο που ήθελε να οργανωθεί κατά τι περισσότερο από το σύστημα των γερόντων μητροπολιτών.
   Η περίπτωση του Πολυκάρπου Δαρδιώτη ανήκει στην κατηγορία πνευματικού ηγέτη που προσφέρει την καλή έξωθεν μαρτυρία ως βάση για την κατανόηση της δημιουργίας του πνευματικού πυρήνα της Λάρισας. Ο «Κύκλος» είναι κατώτερος ή και εξαρτώμενος από την παράδοση των Ιωαννίνων, αφού τόσον ό ίδιος ο μητροπολίτης ή άλλοι συνεργάτες ήταν Ηπειρώτες. Η πόλη συγκέντρωνε ανθρώπους με παιδεία, όπως οι γιατροί του Βελή ο Βηλαράς και ο Θερειανός, ακόμη και ο Holland, ο οποίος ελλείψει καταλύματος για Ευρωπαίους διέμενε λίγες ημέρες στο επισκοπείο. 
   Όταν το 1819/1820 ο πατριάρχης του είπε να παραιτηθεί τού απάντησε ότι η Λάρισα-Θεσσαλία είναι η οικογένειά του (γυναίκα), και το πιο σημαντικό «Ἠ ἐπαρχία μου εἶναι εὐχαριστημένη μέ ἐμέ κανένα ἐνάγοντα τῆς ἐπαρχίας μου δεν έχω». Ο Πολύκαρπος πιστός στην πόλη του που ελεύθερα επέλεξε για να είναι κοντά στην πατρίδα του (η τοπική παράδοσης της Δάρδας τον ήθελε να την επισκέπτεται κατά διαστήματα), ενσάρκωνε ιδανικά ελεύθερων Ελλήνων, ανεξάρτητης Εκκλησίας, ανιδιοτελούς πολιτικής ηγεσίας και διακυβέρνησης (όπως κατακρίνει και εναντιώνεται στον Αλή πασά, τον οποίο συνέβαλε να καθαιρεθεί) εντός των ορίων της αυτοκρατορίας. Δεν είναι τυχαίο που συγκεντρώνει τους υπάρχοντες Λογίους άνδρες, αναλαμβάνοντας τα έξοδα της φιλοξενίας. Απλώς διατίθενται ελάχιστες εικόνες περί αυτού του σημαντικού θέματος. 
   Στο στενό περιβάλλον του ήταν μερικοί κληρικοί ιερομόναχοι, οι οποίοι γίνονται ‘διακονητές’ στη δεξίωση του Holland. (Η Λάρισα τότε είχε 10-15 κληρικούς, έγγαμους, έναν ναό και μερικά παρεκκλήσια). Ήταν όλοι μια ψυχή, όπως σε μοναστήρι. Ομοίως σε μοναστήρι διέμενε στον Τύρναβο, τον Άγιο Αθανάσιο, όπου είχε ‘ειδίσματα’ (προσωπικά αντικείμενα). Αναφέρονται στον «Βίο» ο συγγραφέας Ιγνάτιος ιεροδιάκονος, ο πρωτοσύγκελλος Άνθιμος Ντούρντας αστός Γιαννιώτης, που εκδιώχθηκε από επίσκοπος Σταγών, ο Σαμουήλ πρωτοσύγκελλος που έγινε στη συνέχεια επίσκοπος Σταγών, ο Ιωσήφ διάκονος (παρακολουθεί με τον Ιγνάτιο τις τελευταίες στιγμές του), ο Αγάπιος διάκονος (τον φυλάκισε ο Δράμαλης). Δύο κληρικοί του δηλαδή γίνονται επίσκοποι. Αργότερα (1815) ήλθε ο Ιωάννης Λογιώτατος, που είχε φύγει από τη Λάρισα για δέκα χρόνια και υπήρξε διδάσκαλος στο σχολείο της Λάρισας, όντας κατώτερο, αφού η πόλη είχε λίγο χριστιανικό πληθυσμό. Ανώτερο σχολείο υπήρχε στον Τύρναβο, όπου εργαζόταν ο έγγαμος φίλος και συμμαθητής Ισίδωρος. 
   Στην αλληλογραφία-αρχεία του Λογιώτάτου αναφέρονται ονόματα και τα ενδιαφέροντά τους, ήταν δημοτικιστές (Βηλαράς, Λογιώτατος, Κονομάτης), ο γιατρός Νοσημάχος-Κ. Ζαχαρόπουλος, ο Παΐσιος Λαρισαίος), ανώνυμος γιατρός Λαρισαίος, γνώστης της ευρωπαϊκής και αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας (1812, Holland). Υπήρχαν διαθέσιμοι πρωτοπόροι ομιλητές, αλλά και ακροατές στη Λάρισα και τα πέριξ, κοινό.  

   Ο Μ.Μ. Παπαϊωάννου αναφέρει ρητά για τον «κύκλο της Λάρισας», τη συμμετοχή του Ιωάννη Βηλαρά, κορυφαίου των γραμμάτων, αλλά και πρωτοπόρου σε θέματα παράδοσης του ελληνισμού, δημοτικιστή, κλπ, ο οποίος ζούσε εδώ ως τα μέσα της δεκαετίας 1810-1820. Πιστεύει ότι εδώ κατέγραψε την πρότασή του για τη δημοτική γλώσσα, το βιβλίο «Ρομέηκη Γλώσσα» (1814, Κέρκυρα). 
 
   Το 1817 εκδόθηκαν τα βιβλία του Ιωάννη Λογιωτάτου μετάφραση της “Αληθινής ιστορίας” του Λουκιανού, κυρίως όμως την “Ιστορική τοπογραφία μέρους της Θεσσαλίας”.
 Ο Λογιώτατος συγκεντρώνει διάφορες επιστολές σε αρχείο. Οργανώνει υλικό χρήσιμο για την ταυτότητα της πόλεως. 
   Το 1821 με τη συγγραφή του «Βίου του αμαρτωλού Πολυκάρπου» κλείνει η περίοδος ανάπτυξης, συγκέντρωσης λογίων ανθρώπων της Λαρίσης και των περιχώρων. Ο παιδαγωγικός χαρακτήρας του κειμένου συνάδει με την ιδέα ότι σχετίζεται με το περιβάλλον σχολείου, όπως του Τυρνάβου, β΄έδρα της Μητροπόλεως Λαρίσης. Είναι ένα έργο για νέους, όπως νέος σε ηλικία πρέπει να ήταν ο τότε ιεροδιάκονος Ιγνάτιος.
   Ο Μ.Μ. Παπαϊωάννου (πιθανόν δεν γνώριζε τον «Βίο του αμαρτωλού Πολυκάρπου») και άλλοι που κρίνουν υπερκριτικά τον Πολύκαρπο δέχονται ότι η Λάρισα είχε έναν αξιόλογο κύκλο Λογίων, αλλά σε αυτόν δεν βάζουν τον ίδιο τον μητροπολίτη, ο οποίος και ανώτερη παιδεία διέθετε, και ανέδειξε κληρικούς λογίους που έγιναν επίσκοποι (Άνθιμος, Σαμουήλ) ή συγγραφείς (Ιγνάτιος), ή διδασκάλους, όπως ο Ισίδωρος. Στην Κων/πολη είχε συνδέσεις με τους πιο αξιόλογους ιεράρχες γέροντες Γρηγόριο Δέρκων και Διονύσιο Καλλιάρχη. Ήταν άνθρωπος που λόγω αρμοδιότητας συγκέντρωνε τους πάντες στον μοναδικό δημόσιο χώρο συνάξεων Λαρισαίων, το επισκοπείο και τον ναό του αγίου Αχιλλίου, όπου βρισκόταν και το μοναδικό σχολείο. 
   Δεν υπήρχε περίπτωση όχι μόνον στη Λάρισα αλλά ούτε και σε οποιαδήποτε πόλη να μπορούσε να αναπτυχθεί εκτός Εκκλησίας ένας πνευματικός κύκλος. Μόνος του κανείς Λόγιος δεν μπορούσε να σταθεί εύκολα, τόσο για οικονομικούς λόγους όσο γιατί θα αντιμετώπιζε την υποψία των οθωμανικών αρχών. Συνήθης λύση η φυγή στο εξωτερικό. 

   Ο Πολύκαρπος Δαρδιώτης είχε κάθε καλή έξωθεν μαρτυρία, αγωνιστικότητα και όραμα για βελτίωση της θέσεως των υπόδουλων Ελλήνων. Γύρω του ήταν συγκεντρωμένοι οι λόγιοι, στη συνέχεια των λειτουργικών συνάξεων με μαζική προσέλευση των κατοίκων. Δεν υπήρχε άλλη πνευματική διέξοδος στην κοινωνία τους πέρα από την Εκκλησία. 

� Πρβλ. 1. Σταύρος Γουλούλης, «Βίος του αμαρτωλού Πολυκάρπου»: Πολιτεία και Μαρτύριο του εκ Δάρδας Ηπείρου μητροπολίτη Λαρίσης (+17 Σεπτεμβρίου 1821). Α΄Μέρος: βιογραφία, Αχιλλίου Πόλις, 4, Νοέμβριος 2020, 205-226. 2. Β΄Μέρος: Σχόλια, Αχιλλίου Πόλις, 5, Μάιος 2021 (υπό εκτύπωση). 3. Γ΄Μέρος: Θέση στη νεώτερη λογοτεχνία της Λάρισας), Αχιλλίου Πόλις, 6, Νοέμβριος 2021 (προγραμματίζεται για έκδοση). 


� Έκδοση κειμένου: Παπα-Σπύρος Ν. Ζέγκος, Βιογραφία του Πολυκάρπου του Δαρδαίου μητροπολίτου Λαρίσης καρατομηθέντος υπό Μαχμούτ-πασά τω 1821. Σύντομος περιγραφή της Δάρδας μετά εικόνων, Εν Αθήναις, τύποις Ι. Βάρτσου, 1927, 29-56.  


� Ο συγγραφέας αγνοεί τις πολεμικές εξελίξεις στη Νότια Ελλάδα, ακόμη και τον θάνατο του Αλή πασά (τέλη Ιαν. 1821), που είναι κεντρικός ήρωας στον «Βίο».  


� Henry Holland, Ταξίδι στη Μακεδονία και Θεσσαλία, μετάφραση Γιώργος Καραβίτης, πρόλογος επιμέλεια Τάσου Βουρνά, Εκδόσεις Αφων Τολίδη, Αθήνα 1989 [Λονδίνο 1815] 


� Ιωάννου Οικονόμου Λαρισσαίου (1783-1842), Επιστολαί διαφόρων Ελλήνων Λογίων, ανωτάτων κληρικών, Τούρκων διοικητών, εμπόρων και εσναφίων (1759-1824). Ανέκδοτος χειρόγραφος κώδικας, Μεταγραφή-παρακολούθηση-πρόλογος Γιάννη Α. Αντωνιάδη, φιλολογική παρουσίαση-μελέτη-πίνακες Μ.Μ. Παπαϊωάννου, Γιάννης Αντωνιάδης, Αθήνα 1964. 


� Η Ραλλού Μουρούζη, αδελφή του δραγουμάνου Παναγιωτάκη Μουρούζη, ήταν νύφη από αδελφό του από Λαρίσης μητροπολίτη Διονυσίου Καλλιάρχη. 


� Βασίλης Παναγιωτόπουλος, Αρχείο Αλή πασά. Συλλογή Ι. Χώτζη Γενναδείου Βιβλιοθήκης της Αμερικανικής Σχολής Αθηνών, έκδοση-σχολιασμός-ευρετήρια, τόμος Β΄, 1809-1817, ΙΝΕ-ΕΙΕ, Αθήνα 2007, 159-162. 


� Συγκρίνεται η φωνητική σχέση του επιθέτου Ντούρντας με τη Δάρδα (Ντάρντα στα Αλβανικά). Ο Άνθιμος ήταν αστός;, οπότε κάποιος ανιών συγγενής του θα είχε καταγωγή από τη Δάρδα.


� Κάτι ανάλογο ισχύει στη νεώτερη Λάρισα με μέλη της εβραϊκής κοινότητας, πλείστοι από τους οποίους υπήρξαν αστοί εύποροι.


� Λέανδρος Ι. Βρανούσης (επιμέλεια), Οι Πρόδρομοι, εκδ. Οίκος Ιω. Ζαχαροπούλου, Αθήνα, χ.χ, 269-270. 


� Μ.Μ. Παπαϊωάννου, Απαρχές της λογοτεχνίας στη Λάρισα, Πρακτικά του Α΄ Ιστορικού – Αρχαιολογικού Συμποσίου Λάρισα: Παρελθόν και Μέλλον 26-28/4/1985, Δήμος Λάρισας, Λάρισα 1985, 364-373. 


� Μ.Μ. Παπαϊωάννου (εισαγωγή-φροντίδα), Ιω. Οικονόμου-Λαρισσαίου Λογιωτάτου, Ι. Αληθινή ιστορία του Λουκιανού Σαμοσατέως (μετάφραση στη δημοτική του 1817). ΙΙ. Ιστορική τοπογραφία ενός μέρους της Θετταλίας, Έκδοση Δήμου Λάρισας, Αθήνα 1989. 
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